Prognozowanie i symulacje (lab. 3)
Wykresy i indeksy dynamiki

Przyklad 1 (Transport w Polsce 1990-2022 (R))

Prezentacja graficzna jest waznym etapem analizy danych czasowych. Bez wstepnej analizy graficznej proba prognozowania
nie ma wiekszego sensu. Dane czasowe prezentuje sie najczesciej w formie wykresow liniowych. Wykresy liniowe sg
dostepne w programie STATISTICA po wybraniu nastepujacych polecen: WYKRESY — WYKRESY 2W — WYKRESY
LINIOWE (ZMIENNE). W zaleznosci od zakresu prezentowanych danych (liczby zmiennych) i specyfiki ich wartosci do
analizy mozna nastepnie wybra¢ wykresy w wersji ZWYKEEJ, WIELOKROTNEJ i PODWOJNEJ. Prosz¢ sporzadzi¢
nastepujace wykresy:

o liczby pasazeréw przewozonych Kkoleja — po sporzadzeniu wykresu prosze dokona¢ formatowania wykresu, tak by
wygladat on jak wzorzec zamieszczony ponizej (wykres po lewej);

o liczby pasazeréw przewozonych kolejg i transportem samochodowym — w tym celu prosze wykorzysta¢ wykres w
wersji Wielokrotnej (poza elementami formatowania takimi samymi jak dla wykresu pojedynczego, prosze dodatkowo
przesunaé legende w inne miejsce wykresu — w tym celu trzeba klikna¢ ja prawym przyciskiem myszki i wybra¢ opcje
Zamien na plywajqcy tekst przesuwajac w dowolne miejsce, albo tez ponownie klikngé ja prawym przyciskiem myszKi i
wskaza¢ opcje Zamien na tytuf).

e liczby pasazerow przewozonych koleja i liczby zarejestrowanych samochodéw osobowych — w tym celu prosze
wykorzysta¢ wykres w wersji Wielokrotnej, a jezeli utworzona prezentacja nie bedzie czytelna (dlaczego!?) prosze
wykorzystaé wykres w wersji Podwojnej — nalezy nastepnie sformatowaé wykres, tak by wygladal on jak ten
zamieszczony na rysunku po prawej stronie (jezeli tytul i wartosci osi ustawimy w tych samych kolorach, co
odpowiadajace im wykresy, legend¢ bedzie mozna usunaé — prosze wykorzystaé ten pomyst!).
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Przyklad 2 (Dane demograficzne dla Polski od 2010 (M))

Prosze stworzyé wykres liniowy pokazujgcy liczbe urodzen dzieci (zmienna: urodzenia iywe) w Polsce w poszczegdlnych
miesigcach, w okresie zawartym w bazie danych, czyli od stycznia 2010 do grudnia 2023.

Czy utworzony wykres jest zrozumialy dla odbiorcy? Prosz¢ szczegblng uwage zwrdci¢ na opisy osi poziomej! Co
oznaczajg znajdujace si¢ na niej liczby?

Zapewne odpowiedz bedzie negatywna, wykres nie jest czytelny — program STATISTICA domy$lnie umieszcza jako
opisy osi poziomej nazwy przypadkow lub ich numery. Jednak czesto opis osi (daty) jest umieszczony w jednej ze
zmiennych, co nalezy uwzgledni¢ podczas robienia wykresu (zmodyfikowanie pod tym katem utworzonego
wykresu jest duzo trudniejsze). Prosze zwroci¢ uwage na ten przyklad, brak opisu osi czasu jest najczestszym
bledem popelnianym podczas robienia tego typu wykreséw!!! Reasumujac, wykres na ktérym nie zdefiniowano
w odpowiedni sposob opisu osi poziomej podczas jego robienia, jest trudno poprawié i najlepiej zrobi¢ go od
nowa — szczegoly ponizej.

Proszg jeszcze raz przystapi¢ do robienia wykresu (mozna wznowi¢ analize za pomocg Ctrl + R) i w oknie analizy
Wykres liniowy w zaktadce Opcje 1 prosze znalez¢ Opcje etykietowania / Etykiety przypadkéw wybierajac tam opcje
Ze zmiennej i zmienng oczywiscie Miesigc/rok. Teraz prosz¢ wykonaé wykres.

Wykres nalezy sformatowaé — prosze pamieta¢ o ustawieniu warto$ci na 0si pionowej ,,0d zera” i 0 starannym
sformatowaniu pozostatych elementow.

Przyktad 3 (Wypadki w Polsce od 1998 roku (M))

Prosze stworzy¢ wykres liniowy pokazujacy liczbe wypadkéw w catym badanym okresie — oczywiscie nalezy
wykorzysta¢ wszystkie umiejetnosci zdobyte podczas rozwigzywania przyktadow 1 i2.

Na podstawiec sporzadzonej prezentacji graficznej prosz¢ sprobowaé podaé dwie glowne cechy zmiennos$ci
analizowanego szeregu czasowego. Dane dotyczace liczby wypadkow charakteryzuja si¢ wyraznym
.......................... spadkowym i wyraznymi wahaniami ..........................
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Prognozowanie i symulacje (lab. 3)
Wykresy i indeksy dynamiki
Przyklad 4 (Wypadki w Polsce od 1998 roku (R))

Przyktad dotyczy zarzadzania bezpieczenstwem ruchu drogowego (BRD). W szczego6lnoscei celem analizy bedzie ocena zmian
w liczbie ofiar $miertelnych we wszystkich wypadkach drogowych, wsrdod pieszych i wérdd pieszych na przejsciach w latach
2011-2022. Od 1.06.2021 wprowadzono w Polsce nowe przepisy, dotyczace przejs¢ dla pieszych i mozna bylo oczekiwaé
duzego spadku liczby ofiar na przejSciach w 2021 i 2022 r., a przynajmniej relatywnie korzystniejszych zmian niz dla ogdlne;j
liczby ofiar wsrdd pieszych czy we wszystkich wypadkach.

e najpierw wyodrebnimy w osobnym arkuszu te trzy zmienne, ktore dotycza osob zabitych w wypadkach, wérdd pieszych
i na przejéciach —w tym celu prosze zastosowaé polecenie DANE / PODZBIOR,

e zaznaczamy dane z lat 2011-2022 (poniewaz indeksy bedg wyliczane wzgledem 2011 r. wczesniejsze dane nas po prostu
nie interesujg), kopiujemy je poleceniem EDYCJA / KOPIUJ Z NAGEOWKAMI i wklejamy do arkusza Excela — po
wklejeniu prosze usung¢ pierwszy wiersz arkusza, tak zeby w wierszu nr 1 znajdowaty si¢ nazwy zmiennych;

e kopiujemy nazwy zmiennych i wykorzystujac odpowiednia prosta formule (wskazowki na ponizszym rysunku)
wyznaczamy indeksy dynamiki o stalej podstawie wzgledem 2011 r. dla wszystkich zmiennych — formute wystarczy
wpisa¢ tylko raz, a potem przeciagna¢ ja w dot i w prawo.

e wyswietlamy indeksy z dokladnoscia do jednego miejsc po przecinku i aby jeszcze ulatwié interpretacje wynikow,
zaznaczamy wyliczone warto$ci i za pomocg polecenia Formatowanie warunkowe / Skala koloréw wybieramy jeden z
proponowanych schematdéw kolorystycznych prezentacji danych;

e aby wyznaczy¢ indeksy 0 zmiennej podstawie (w ujeciu ,,rok do roku”) nalezy po raz kolejny skopiowa¢ naglowki
zmiennych, opuszczamy pierwszy rok, a w kolejnym wpisujemy formute, ktora wyraza iloraz wartosci z danego roku
przez warto$¢ z roku poprzedniego pomnozong przez 100 — formute przeciggamy w dot i w prawo.

Wyliczenia w programie EXCEL

Indeksy dynamiki Indeksy dynamiki
o stalej podstawie 0 zmiennej podstawie
I
. ... | Liczba oso6b = * bb . ... | Liczba osob
Liczba oséb LICZb? 0s6b zabitych Liczba oséb = B2/B$2*100 Liczba oséb LICZb? os6b zabitych
ROK X zabitych P . ZanIty P X zabitych L
zabitych L (piesi na zabitych . (piesi na zabitych L (piesi na
(piesi) o . sl (piesi) o
przejsciach) przejsciach) przejsciach)

2011 4189 1408 227 100,0 x X x

2012 3571 1157 212 85,2 82,2 93,4 85,2 82,2 93,4
2013 3357 1140 232 80,1 81,0 102,2 94,0 98,5 109,4
2014 3202 1116 279 76,4 79,3 122,9 95,4 97,9 120,3
2015 2938 923 228 70,1 65,6 100,4 91,8 82,7 81,7
2016 3026 868 250 72,2 61,6 110,1 103,0 94,0 109,6
2017 2831 873 259 67,6 62,0 114,1 93,6 100,6 103,6
2018 2862 803 271 68,3 57,0 119,4 101,1 92,0 104,6
2019 2909 793 234 69,4 56,3 103,1 101,6 98,8 86,3
2020 2491 631 197 59,5 44,8 86,8 85,6 79,6 84,2
2021 2245 527 153 53,6 374 67,4 90,1 83,5 77,7
2022 1896 460 145 45,3 32,7 63,9 84,5 87,3 94,8

Indeksy dynamiki — wazne uwagi:

1) Za pomoca wskaznikow dynamiki mozna takze poréwnaé dane czasowe dotyczace zmiennych o zupelnie
odmiennym charakterze — na przyklad moina na jednym wykresie poréwna¢ zmiany w czasie w Polsce
nastepujacych wielko$ci: poziomu wynagrodzen, cen benzyny, stopy bezrobocia.

2) Z warto$cia indekséw dynamiki wigze si¢ $ciSle pojecie zmiany procentowej — na przyklad:

Indeks dynamiki = 123 to wzrost 0 23% Indeks dynamiki = 84 oznacza spadek 0 16%
Przy podawaniu zmian procentowych nalezy koniecznie podac¢ nie tylko jej wartosé, ale takze kierunek.
Graficzna prezentacja indekséw o zmiennej podstawie:

e prosze utworzy¢ nowy arkusz w programie STATISTICA i nast¢pnie wklei¢ do niego wyliczone indeksy dynamiki
0 zmiennej podstawie — prosze zadbaé o to, aby wiersze i kolumny mialy odpowiednie nazwy — mozna wklei¢
poleceniem Wklej z nagtéwkami, a lata doklei¢ osobno;

e znajdujemy Wykres stupkowo/kolumnowy w Wersji wielokrotnej i wykonujemy go dla indeksow dynamiki
0 zmiennej podstawie dla trzech rozwazanych cech;

e po uzyskaniu wykresu w wersji roboczej prosze go sformatowaé, stosujac te same elementy formatowania co dla
wykresu liniowego (w szczegdlnosci legende wykresu prosze umiesci¢ w tytule);

e prosze klikna¢ dwukrotnie jakikolwiek stupek i znalez¢ opcj¢ Pofozenie, a nastgpnie wybraé¢ opcje Poziom odchylenia
i ustawic¢ go jako 100 — te same czynno$ci nalezy wykorzystac dla pozostatych stupkow (pozostatych dwoch cech);

e prosze jeszcze wylaczy¢ opcje Poczgtek od zera dla osi pionowej — otrzymany wykres pokazuje w czytelny sposob
poziom zmian in plus, in minus liczby ofiar réznych grup uczestnikéw ruchu drogowego w kolejnych latach w danym
roku w stosunku do roku poprzedniego.
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